
chceš se stát hasièem?
uè se, sportuj a žij zdravì!
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Co je to … JPO? 
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Třetí červencový týden se konala v pořadí již 16. olympiáda družstev mladých hasičů. 
Tentokrát se mladá hasičská generace setkala ve Švédsku. Celkové zázemí poskytla 
účastníkům výcviková armádní škola v Revinge  na jihu země. 

Úvodní dny byly věnovány tréninku na 
stadionu v Eslöv a večery pak výstavkám 
jednotlivých národů a kulturním pásmům zú-
častněných zemí. Velký úspěch měla ihned 
na úvod česká expozice, která byla vytvořena 
v duchu dalšího olympijského klání v Ostravě 
v roce 2009. Atmosféru českého národa doladily 
krojované páry, které v rámci expozice nabízely 
oblíbené cukrovinky z propagačního sortimentu 
Sdružení hasičů Čech, Moravy a Slezska. Ro-
vněž česká polka, Škoda lásky, roztleskala pří-
tomné publikum a i hip-hopový taneček na závěr 
českého vystoupení byl velmi efektivní. Ve 
čtvrtek se na již zmíněném stadionu konal hlavní 
závod. Z celkového počtu 47 družstev z 24 ze-
mí světa byla ètyøi družstva mezinárodní, 
tedy složená z náhradníků jednotlivých výp-
rav. Zejména tento zajímavý prvek vnáší do 
olympijských setkání stále více integrace 
a vzájemné spolupráce. Českou republiku re-
prezentovala děvčata z Pískové Lhoty a chlapci 
z Chlumce nad Cidlinou. Pomyslné štěstí však 
tentokrát chybělo oběma. Děvčata si na požárním 
útoku zapsala nešťastných pìt bodů navíc 
díky otáčce a ani nejrychlejší štafeta ze všech 
dívčích týmů neznamenala lepší než celkové 
páté místo. Chlapcům příliš silný vítr velmi 
znepříjemnil provedení nástřiku při požárním 
útoku, ale výborná štafeta jim vynesla totožnou 
příčku jako děvčatům, což je v chlapecké 

kategorii rozhodně velmi dobrý výsledek. 
Švédská olympiáda ukázala, že oba české týmy 
od olympiády ve Varaždinu rozhodně velmi 
svědomitě zapracovaly na štafetových bězích, 
o čemž svědčí výborné výsledky v této dis-
ciplíně. Poděkování proto právem náleží i pa-
ní Jarmile Krarochvílové, která se sportovní 
přípravou obou týmů výrazně pomáhala. 
V Revinge chybělo Chlumci i Pískovce trochu 
sportovního štěstí. Pískováci si ho nejspíš vybrali 
na mistrovství ve Zlíně, kde posbírali dva tituly 
ze tří a pro kluky z Chlumce si ho paní Štěstěna 
schovává třeba až do „Ostravy“. Možná...

První tři místa v chlapecké kategorii získala 
družstva z Rakouska, v dívkách se vítězkami 
stala slovenská děvčata, před Maďarkami a Pol-
kami.

Nejvzdálenějším účastníkem byli mladí 
hasiči z Austrálie a uznání zaslouží i výkon 
mezinárodního družstva 2, ve kterém byli oba 
čeští náhradníci (vlastně náhradnice) a které 
v celkovém pořadí všech 47 družstev obsadilo 
32. místo.

16. olympiáda skončila. Byl to týden 
„zmatků, nervozity a organizačního chaosu“. 
Švédští pořadatelé určitě neukázali hasičské 
mládežnické veřejnosti jen tu pozitivní tvář. 
A proto vivat OSTRAVO 2009, nezbývá než 
ukázat ji světu v naší české domovině.
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pøed ostravou

Hasičské sbory, které jsou připravovány 
k výjezdu, jsou rozděleny do několika kategorií. 
Nejčastěji vyjíždí JPO I. Jedná se o jednotky 
profesionálních hasičů.  

Ty musí vyjet do dvou minut od vyhlášení 
poplachu. Tyto jednotky jsou v každém kraj-
ském městě. Další jednotka je zpravidla v bý-
valém okresním městě a na území bývalých 
okresů pak jsou umístěny průměrně další dvě 
menší JPO I. Jednotky tohoto typu vyjíždí 
v okruhu dojezdu do 20 minut.

JPO II je jednotka dobrovolných hasičů, 
která musí zajistit výjezd alespoň jednoho 
družstva o zmenšeném stavu (1 + 3) do pìti 
minut. V některých z těchto jednotek slouží 
hasiči, kteří to za to dostávají plat, v některých 
jednotkách někteří hasiči dostávají odměnu 
za držení pohotovosti. Většinou se však jedná 
o dobrovolníky. Tyto jednotky vyjíždí i mimo 
vlastí obec v okruhu dojezdu do 10 minut 
a mohou zasahovat i samostatně, tedy i bez 
spoluúčasti profesionální jednotky. Na území 
bývalých okresů většinou působí jen dvě 
jednotky této kategorie. 

JPO III je jednotka dobrovolných hasičů, 
které je občas povolávána i k výjezdům mimo 
obec, také přibližně do vzdálenosti 10 minut 
jízdy. Tyto jednotky musí vyjet nejpozději 

V článcích o zásahu jednotek, ale již i v běžné mluvě hasičů, se často používá zkratka JPO 
III, či podobné označení. Abyste řeči dospělých hasičů rozuměli, pokusím se vám tento termín 
objasnit. 

do 10 minut. V rámci bývalých okresů působí 
průměrně 17 těchto jednotek. 

JPO IV je jednotka profesionálních hasičů 
zřízená větším podnikem, ve kterém je požár-
ně nebezpečná výroba nebo kde může být 
v ohrožení velký počet osob. V České republice 
je jen 97 těchto jednotek, průměrně tedy asi jen 
sedm v kraji. Tyto jednotky jsou především 
určeny k zásahům uvnitř areálů vlastních zá-
vodů. Protože tyto jednotky mívají i speciální 
výbavu, bývají občas povolávány i k složitějším 
událostem mimo svůj areál. Doba výjezdu je 
stanovena maximálně na dvì minuty. 

JPO V je nejčastější forma jednotky sboru 
dobrovolných hasičů. Průměrně je v okrese 58 
těchto jednotek. Tyto jednotky jsou určeny jen 
pro zásah ve své obci a měly by být schopny 
vyjet do 10 minut od vyhlášení poplachu. 

JPO VI je jednotka sborů dobrovolných 
hasičů podniků. Jsou zřízeny ve velkých podni-
cích a jsou určeny jen pro zásahy uvnitř závodů. 
Jednotek této kategorie ubývá a dnes jich je 
jen 261, což jsou v průměru tři v okrese i tyto 
jednotky musí vyjet do deseti minut. 

Kromě těchto jednotek jsou ještě další jednotky, 
tzv. nezařazené, které v případě mimořádné udá-
losti lze využít k pomocným pracím. 

Pokud tì hasièina baví a chceš, aby jednou byla i tvým povoláním, tak musíš mít: 
– potøebné vzdìlání 
– minimálnì maturitu bez ohledu na obor  – výborný zdravotní stav 
– uchazeè projde velmi dùkladným testem  – dobré fyzické pøedpoklady 
– musíš splnit limity v nìkolika disciplínách  – trestní bezúhonnost 
– posuzují se také morální vlastnosti

 

Neštěstí nechodí po horách, ale po lidech 
a může potkat i vedoucího dětského kolektivu, 
který velmi pečlivě dbá na dodržování všech 
bezpečnostních předpisů. Nešťastná náhoda, 
při které dojde k nějaké škodě nebo dokonce 
k úrazu, mu pak může zcela změnit život.

Obzvlášť smutný případ se například stal 
o letošních prázdninách v táboře v Hrbově 
v jižních Čechách, kde zemřela desetiletá 
dívka po pádu ze skály. V téměř stejnou dobu 
byl odsouzen vedoucí, za jehož přítomnosti 
se kdysi vážně popálila dívka probíhající 
u zapalovaného ohně. Tento vedoucí musí 
uhradit odškodné ve výši 400 000 Kč. To jsou 

sice výjimečně drastické případy, ale běžný 
život přináší ročně tisíce různě závažných 
nepříjemností. 

Chci proto vedoucím poradit, že za škodu 
vzniklou jinému z důvodu zanedbání náležitého 
dohledu nad osobou, která mu byla svěřena 
do jeho péče, je možné nechat si pojistit. Sice 
to zdraví a výčitky svědomí nenahradí, ale 
alespoň usnadní jednání s poškozenými a vy-
řeší případnou náhradu škody. Například 
u Hasičské vzájemné pojišťovny roční 
pojistné odpovědnosti vedoucího činí 
72 Kč. Pokud toto pojištění nemáte, 
tak to minimálně stojí za úvahu.  

Moji kamarádi dorostenci v soutěž-
ním roce, který právě začal, budou 
soutěžit již podle nových pravidel. 
Kompletní pravidla jsou již na inter-
netu (www.dh.cz v rubrice soutěže). 
Zájemci tam také naleznou velmi 
šikovný prográmek na procvičování 
testových otázek. Určitě si ho zkuste 
vyplnit, ať víte, co by bylo dobré se 
doučit, aby jste mohli být dobrým 
hasičem.

Nové směrnice budou k dispozici 
i v tištěné podobě na každém okresním 
sdružení.

Nezabrání, ale pomůže

a)  min. vysokoškolské
b)  min. střední
c)  min. vyučení

1. Jaké vzdělání 
musí mít hasič z povolání:

2. Na jak dlouho jsou přijímáni 
noví příslušníci HZS

a) neomezeně 
b) do dovršení 60 let
c) na tři roky

3. Kolik je profesionálních 
hasičů?

a) 3000
b) 5000
c) 10 000 

4. Kdo zřizuje jednotku sboru 
dobrovolných hasičů? 

Správné odpovìdi: 1. b), 2. c), 3.c), 4.a)

„Maminko, mně se do té školy nechce. 
Děvčata ze mě mají srandu, kluci mi pod-
ráží nohy, učitelé mě nemají rádi, já tam 
nepůjdu!“
„Musíš, jednou jsi tam ředitel...“
Před písemkou: „Doufám, že nikoho neuvi-
dím opisovat.“
Z prostřední řady se ozve: „Taky doufáme.“
Telefonát do školy:
„Dobrý den pane učiteli. Omluvte prosím 
dnes Honzu z vyučování. Nemůže přijít do 
školy, velmi prochladl.“
„V pořádku. A kdo volá?“
„Můj otec.“
„Pepo, dneska mi volala paní učitelka a moc 
si stěžovala na tvé chování ve škole!“ „Tati, 
to lhala! Dneska jsem byl za školou.“
„Tato stezka je velmi nebezpeèná,“ upo-
zoròuje prùvodce v Alpách. „Mùžete snadno 
uklouznout a zøítit se do hloubky nìco pøes 
tisíc metrù! A pokud uklouznete, tak se 
dívejte doprava, naskytne se Vám úžasný 
pohled!“

a) obec
b) kraj
c) HZS 

Od chvíle, co jsme 
se odmlčeli, uplynulo pár měsíců, tak zkusím 
zrekapitulovat, co k nám mezitím na hasičské 
pole dětí a mládeže vítr zavál. V květnu a červnu 
samozřejmě proběhla okresní kola hry Plamen 
a soutěže dorostu a pod hlavičkou SH ČMS a tak-
tovkou paní Dany Vilímkové se proškolili další 
hlavní vedoucí táborů. Jaro nám nepřipomínalo jaro, 
ale rovnou léto a následné léto zase možná občas 
podzim než opalovačku. Tak vám nevím, mají to 
tam nahoře asi nějaké pomotané. Rozhodně podle 
jiného mustru, tedy zcela srovnané, to ale měli 
spoluorganizátoři letošního Mistrovství ČR hry 
Plamen a dorostu SH ČMS z OSH Zlín. Již jednou 
jsem prohlásila, že přání plnili na počkání a zázraky 
do pěti minut (– a že mám někdy náročná přání). 
A díky tomuto servisu a věřím, že i díky vzájemné 
vstřícné spolupráci celého organizačního týmu, 
umožnilo letošní mistrovství z mého pohledu 
většině zúčastněných více pozitivních zážitků 
než těch opačných. Díky vám parto okolo Jožky 
Bernátíka za vstřícnost, za profesionalitu, za 
obětavost a ochotu vypustit duši společně s námi 
pro dobro věci. Červencové mistrovství skončilo 
a českou mládežnickou hasičskou reprezentaci 
čekala 16. olympiáda ve švédském Revinge. 
Nemám co více k tomu říci, než jsem již řekla 
ve svém web zpravodajství z místa konání a nás-
ledných reportážích v hasičském tisku. Těším se 
na Ostravu 2009 čím dál tím víc, i když dobře 
vím, jaké břemeno na sebe klade organizační tým. 
Jistě rovněž bude „happy a free“, podobně jak 
tomu bylo u organizátorů ve Švédsku, ale pevně 
věřím že bude i zodpovědný vůči podmínkám 
vytvořeným pro maximální výkony závodníků, 
profesionální ve své podstatě a PŘIPRAVENÝ 
na obsah celé akce. Potom to rozhodně bude 
pro všechny „happy a free“. Škoda, že tomu 
tak nebylo, aspoň dle mého skromného názoru, 
i v Revinge. 

Určitě lépe se bavili účastníci mezinárodních 
táborů v Lukavici i v Jánských Koupelích a roz-
hodně to byli účastníci Letních škol instruktorů 
v Přibyslavi a rovněž v Jánských Koupelích, kde 
se poprvé mezi posluchači mluvilo dvojjazyčně, 
protože se tohoto kurzu zúčastnili i budoucí slo-
venští vedoucí mládeže. Výsledky českých účas-
tníků vzdělávacího snažení byly písemně předány 
na všechna okresní sdružení, aby mohly být za-
pracovány do seznamů vedoucích a instruktorů. 
Velmi čerstvá je i má vzpomínka na akci konanou 
na počátku druhého zářijového týdne. Vernisáž 
z činnosti Soptíků z 24. mateřské školy na Plzeňské 
radnici mě nejen nadchla, ale i dala možnost 
potkat mnoho dobrých přátel a kamarádů. Volám: 
„Hurá“, nad vyvedenou akcí a volám: „Jen více 
a hojněji takových.“ Poděkování letí duchovnímu 
otci myšlenky Mílovi Hiťhovi, paní ředitelce 
zmíněné školky i všem dalším organizátorům 
a aktérům. V návaznosti na tento zážitek si vás 
dovoluji pozvat dne 6. října 2007 na historicky 
první Festival Přípravek SH ČMS do Chocně. 
A protože i spoluorganizátory s Chocně, respektive 
z OSH Ústí nad Orlicí, velmi dobře znám a mám 
na akce společně vedené jen ty nejlepší 
vzpomínky, věřím, že 
to v Chocni bude pro 
všechny „happy a free“. 

Prima babí léto přeje  
   Monika


